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„8 hath, honzervativizmus ás a 
vörös radikalizmus“

Ezen a cimen közölte pár nap 
előtt a B. H. egy állítólag előkelő, ál­
lítólag katholikus és állítólag egyházi 
férfiúnak a cikkét, amelyben ő a nép­
pártot és az Alkotmányt támadja. A 
B. H. régi sablonos kifogásai kerül­
nek újból szőnyegre politikai szem- i 
pontból kétségtelenül ép olyan hatás­
talanul, mint azelőtt, de mondjuk lap­
üzleti szempontból talán több ered­
ménnyel. Mindenesetre talán egysze­
rűbb volna, ha ez az aláhanyatlott na- j 
pilap palotájának homlokzatára kiírná: j 
„ez az újság előfizetőivel egyetemben j 
tetemesen leszállított áron eladó.“

Két megjegyzésünk van.
Miben áll az a „szövetség“, amely 

a „katholikus konzervativizmust“ és a 
„vörös radikalizmust“ összeköti ? Tény, 
hogy a kettő között semmiféle közös ; 
elv, alap nincs : de az is tény, hogy 
sem a katholicizmus a radikalizmus- ; 
nak, sem a radikalizmus a katholiciz- 
musnak semmiféle Ígéretet nem tett. 
A politikának azonban közvetlenül kö­
zelálló feladatai a katholikus konzer­
vativizmusra kötelességeket rónak ; és 
arról ez a katholicizmus igazán nem 
tehet, hogy a szélső radikalizmus eze­
ket a feladatokat, t. i. a parlamenti 
törvényes rend helyreállítását, a pa­
nama kiirtását és egy megnyugtató 
választói reformnak létesítését szintén 
feladatai közé sorolja. Kétségtelen, hogy 
az volna legszerencsétlenebb taktika, 
ha a katholikus konzervativizmus 
ezeknek a feladatoknak a megoldásá­
ban az önként kínálkozó erőket el­
lökné magától. Ez az egyik.

A másik pedig az, hogy tulajdon­
képen mi is az a katholicizmus? Ugy-e 
bár az az állítólag előkelő katholikus 
egyházi férfiú is azt fogja mondani: 
hogy az a katholicizmus a legmaga­
sabb ethikai törvények összege; az 
emberiség legszentebb hagyományai, 
amelyek mint az örökkévalóság hal­
mairól lehömpölygő áradat kell, hogy 
termékenyítsenek magánéletet úgy, 
mint közéletet egyformán. Hát legyen 
szives, mondja meg nekünk ez az állí­
tólag előkelő egyházi férfiú, vájjon a 
képviselőválasztásoknak, a pártalaku­
lásoknak, az ország tanácsának, a tör­

vényhozásnak, a törvények végrehaj­
tásának, egyszóval az ország kormány- : 
zásának nincsen-e nagy ethikai tör­
vénye? És legyen szives, feleljen ne­
künk őszintén erre is: az ország kor­
mányzásának a legmagasabb ethikai j 
törvénye vájjon a panama és a kor­
rupció, a lélekvásárlás, a hivatal presz- j 
szió-e ? Vájjon a törvényhozás tanács­
kozási szabadsága lényegileg Pavlik 
és rendőrlegényeinek, Gerő százados 
urnák és a palotaőrségnek erőszakos­
sága-e ? Vájjon a parlament etikájá­
nak lényeges része-e az, hogy az or­
szág tanácsterméből erőszakosan eltá­
volíttassanak azok az ellenzéki képvi­
selők, akiknek a tanácskozásban való 
részvételre a kerületek bizalma és az 
ország törvényei jogot adnak ? Hátha 
mi államrendeletet emlegetünk, akkor 
nem a törvényes államrendről, vagyis 
a törvényen alapuló s a törvény által 
garantált államrendről, hanem despó- 
ciáról, vagyis az erőszak kultuszáról 
beszélünk-e ?

Hátha valaki a katholicizmust 
egy ilyen despóciának a szolgálatába 
akarja beállítani és ha a katholiciz- 
musból, amelynek lelke a szabadság, 
hogy a Kárpátoktól az Adriáig szaba­
don hirdethesse a maga nagy ethikai 
törvényeinek a szentségét, csinálni 
akarnak egy betömött szájú egyházat, 
amely elnémuljon minden hatalmi kor­
rupcióval szemben: ugyan nem veszi 
észre az az előkelő egyházi férfiú, hogy 
XIV. Lajos katholicizmusát kár volna 
megismételni akarni úgy az egyház, 
mint az ország érdekében.

A katholikus konzervativizmus kon­
zerválja a katholikumot; ez az ő fel­
adata és őrizze meg az evangéliumi 
szabadságot igazainak és törvényeinek 
hirdetésére.

Tőzsde
a Magyar Általános Hitelbank hrasHÓi fiók­

jának telefon én távirati firteaülfnei:

Magyar hitel.................................... 804.—
Osztrák hitel.................................... 609'—
4 százalékos magy. koronajáradék . 80 70
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Közúti vasút.................................... 625 —
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Irányzat: igen tartózkodó.

Politikai széljegyzetek.
Rendnek muszáj lenni.

Ezt Tisza akarja igy, s akkor igy is 
lesz. Nem hiába barátkozik Tisza olyan na­
gyon a rendőrséggel, de el is szokott tőlük 
bizonyos allűröket s jelszavakat. Bizonyára 
onnan szedte azt is: hogy rendnek muszáj 
lenni.

Ez is Tisza uralmának a jellemzése s 
hű képe. Ezzel a jelszóval kezdte s ezzel 
akarta megnyugtatni nemcsak a háborgó or­
szágot, de háborgó lelkiismeretét is.

Az ország háborgását nem sikerült le- 
csendesitenie — lelkiismeretét igen. — Hát 
ez könnyebben is ment s neki az számiiott, 
mert lám az ország háborgásával nem törő­
dött s űzte kisded játékait — ahogyan jött 
neki. S űzi ma is.

Most beszámolóra készül a munkapárt. 
Ez a nyári terve. A hangulat elő van ké­
szítve — s egyéb is, mire szükség van. Így 
hát menni fog minden — a rend jegyében, 
mert rendnek muszáj lenni.

A nyár után jön az ősz a természet 
rendje szerint. A parlamenti rend szerint az 
államosítások vonala, mint hatalmi érdekük­
nek megfelel. S ez is csak azért — mert 
rendnek muszáj lenni.

Hát nem lehet hálás az ország Tiszá­
nak — ezért a rendcsinálásért? S ugyan ne 
jusson eszébe, hogy a rend árát ez a sze­
gény ország fizeti meg ?

Bírságolják a képviselőket.
Ez is Tisza-patent, mely éppen a Tisza 

teremtette légkörben nagyon is aktuális.
Ö ugyanis kidobta az ellenzéki képvi­

selőket az országházból s aztán készített sa­
ját szájaize szerint törvényeket s többek közt 
az uj házszabályt. Mikor ez is meg volt, ak­
kor megválasztatta a bizottságokat, persze a 
kidobott képviselők távollétében, de azért — 
már csak szemszurásból is — beválasztatta 
őket a bizottságok egyik-másikába.

Persze az ellenzék, mert az egész Tisza 
uralom jogosságát nem ismerte el, néni is 
ment el a bizottságba. És igy előállott az a 
helyzet, hogy a kitiltott s kidobott képviselő­
ket megbírságolták azért, mert nem jelen­
tek meg.

S most jön a java. Az egyetlen Ráth 
Endre meg akart jelenni, holott kitiltott, de 
beválasztott volt — őt meg megbüntették 
azért.

Hát aztán mi ez ? így is baj — úgy is 
baj! Hát hogyan nem baj ?

Igazán eszünkbe jut a jó Eötvös Ká­
roly, aki egyszer egy — kappanról irt.

A munkaképtelen munkapárti.
Jellemző és tipikus munkapárti dolog 

történik most Biharban. Csekély kis eset, de 
meglepően tükröződik benne a munkapárt 
egész erkölcsi képe. Egy főszolgabírót nyug­
díjaznak munkaképtelenség cimén, s köztu-
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domás szerint azért nyugdíjazzák, hogy az 
erkölcsi külszínnek áldozatul dobott Ertsey 
Péter helyére felléphessen képviselőnek. Ha 
megválasztják, akkor a munkaképtelen un 
bérből munkapárti képviselő lesz s beáll a 
mungó-csapatba, hogy hivatalosan munka- 
képtelennek nyilvánított kezeivel végezze to­
vább Ertsey félbehagyott nemzeti munkáját, 
íme a bihari erkölcs! Különben bár Ertsey 
Péter is munkaképtelen lett volna ! Akkor 
talán nem kellett volna a hadikincstárnak 
hatmillióért megvenni egy hárommilliós gya­
korlóteret. Ertsey nagy nemzeti munkaké­
pessége három milliójába került a magyar ál­
lamnak. Már akkor csak hadd legyenek in­
kább munkaképtelenek a nemzeti munka de­
rék napszámosai I

Segélyezik a tartalékosokat
Nyolc hónappal ezelőtt szólították fegy­

verbe a családtól a kenyérkereső apát, a 
hitvest, a családfenntartó fiút.

Hosszú nyolc hónapig távol övéiktől, 
ázva-fázva, néha félig megfagyva teljesítettek 
szegény tartalékos katonák nehéz katonai 
szolgálatot. Odahaza pedig a kenyérkereső 
családapát nélkülözve, nyomorgott egész té­
len át ezer és ezer szegény család.

Nem kérdezte senki tőlük, hogy miből 
élnek, hogy honnan szerzik be mindennapi 
szükségleteiket, hogy miből fizetik ki a lak­
bért ? stb.

Az a kormány, mely az állam polgá­
rainak a jólétét van hivatva előmozdítani, azt 
gondolta, hogy eleget tett a kötelességének 
és dolgát jól elvégezte, mikor ezeket a sze­
gény családapákat saját szolgálatába, bűnös 
politikájának fegyverrel való megvédésére be­
állította.

Egyébként kisebb gondja is nagyobb 
volt annál, minthogy a szegény családok ba­
jaival foglalkozzék. Előbbre valók ennél a 
panamák, a különféle birtokvásárlások, a 
protekciós szerződéskötések.

Ausztriában már régen kiosztották a 
segélyeket, a mikor a magyar kormány fog­
lalkozni kezdett a behívott tartalékosok csa­
ládtagjainak segélyezése eszméjével.

És micsoda bőkezűség.
Majdnem három millió koronát szava­

zott meg a dicső magyar kormány körülbe­
lül ötven-hatvanezer család nyolc-tiz hónapi 
fenntartási költségeire.

Amikor a rendkívüli katonai kiadások 
— hivatalos bevallás szerint — havonkint 
meghaladják a tizenhárom millió koronát, 
tehát nyolc hónapra körülbelül 110—120 
millió koronába kerül a nagy katonai parádé, 
akkor az összes behívott tartalékosok család­
jainak fenntartási költségeire még csak nem 
is 3,000.000 korona került kiosztásra. Úgy, 
hogy egy család 8—10 hónapi fenntartási 
költségeire csak 40—80 kor. jutott.

Egy napra egy család, ahol két gyerek 
van, kapott 25-28 fillért, ahol két gyerek­
nél több, akár hat is, az a család kapóit 
egy napra 30—33 fillért.

Micsoda bőkezű gondoskodás ez ugy-e ? 
Vájjon gondolkoztak-e azok az urak, — a 
kik dacára, hogy a haza veszélyben forgott, 
minden hónapban felvették az állam pénztá­
rából — négy-hatezer korona fizetésüket — 
hogy ez a szegény elhagyott családanya ab­
ból a napi 30 fillérből mit vegyen gyerme­
keinek, kenyerct-e, tüzelő afTyagot-e, vagy 
ruhát-e. Mert bizony 30 fillérért nagyon ke­
veset szerezhet be akármelyikből is.

Aláírjuk, hogy ha veszélyben van a haza,

brassói ujlap

mert azt mondják, hogy úgy volt, - akkor 
az ország minden egyes fiának meg ke 
hozni a tőle telhető legnagyobb áldozatot,
még pedig arányosan.

Akinek vagyona nincs, áldozzon személye­
vei, életével, aki azonban ezt nem teszi és 
nagy vagyona, vagy nagy fizetése van, mint 
például a minisztereknek, ezek áldozzanak 
pénzzel a hazáért I

Milyen szép lett volna például, ha egy 
Lukács, vagy egy Tisza a nagy Széchenyi 
módjára kijelentették volna, hogy egy évi 
— 64.000 korona — fizetésüket nem veszik 
fel az állampénztárból és felajánlják a behí­
vott tartalékosok nélkülöző családtagjai ré­
szére I

így ők meghoztak volna kellő áldoza­
tot a haza védelmére s akkor nem kellene 
oly szégyenteljes összegeket szétosztogatni 
segélyezés címén, ami még csak borravalóul 
sem illik be.
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Hz Erdély egyházmegyei zsinat.
A zsinatot megnyitották.

Színház.
Heti műsor:

Kedden, július 8-án először: Piktorok. 
■Vigjáték-ujdonság. 3 felvonásban. Írták André 
Rivoire és Yves Mirande.

Szei dán, julius 9-én: A suhanc. Ope­
rette 3 felvonásban. Irta Konti József.

Csütörtökön, julius 10-én: először 
Bella. Szinmüujdonság 3 felvonásban. Irta: 
Szomori Dezső.

Pénteken, julius 11-én: először: Éva. 
Operette-ujdonság 3 felvonásban. Irta Lehár 
Ferenc.

Szombaton, julius 12-én: másodszor 
Éva, operetté.

Vasárnap, 13-án: délután: Éva boszor­
kány, színmű 3 felvonásban. Irta Herceg 
Ferenc. Este: harmadszor Éva, Operette.

Hétfőn, julius 14-én negyedszer: Éva,
operette. .

Kedden, julius 15-én ötödször: Éva,
operette.

1. ülés.
(Saját tudósítónktól)

Gyulafehérvár, jul. 8.
Az erdélyegyházmegyei ősrégi püspöki 

rezidenciája Gyulafehérvár s a kath. világ 
központjává lett a zsinati napok alatt. — 
Minden öntudatos katholikus szeme odafor­
dul, mert az egyházmegyei zsinattól sokat 
vár nemcsak a mi egyházmegyénk, de az 
egész kath. magyar társadalom is. — Hogy 
mily nagy dolgokra készülnek Gyulafehér­
várt, azt legjobban igazolja az a 170 pap, 
kik azért zarándokoltak Gyulafehérvárra, hogy 
a lánglelkü erdélyi főpásztorral együtt ha­
talmas határozatokban fektessék le a jövő 
katholicizmus irányát és mesgyéjét.

A érkező vonatok 50—50 turnusokban 
hozták a zsinat-atyákat a legmesszebb vi­
dékről is, kiket a gondos elszállásoló bizott­
ság részint a püspöki aulában, részint a pap­
növeldében és fiunöveldében helyezett el.

Jul. hó 7-én este 6 órakor megszólalt 
az öreg Szt.-Mihály templom nagyharangja. 
Hivó szózatára megnyíltak az ősrégi székes- 
egyháznak ajtajai és magába fogadott 170 
zsinati atyát, kik részint hivatottak, részint a 
választás és kötelességtudás hozott Gyula- 
fehérvárra.

A kijelölt helyet elfoglalva, csendesen 
végezték az örvendetes olvasót. Az olvasó 
után a püspök tartotta meg a bevezető be­
szédet, melyet a szertartáskönyv a zsinat 
alkalmára előír.

Utána Zomora Dániel püspökhelyettes 
litániát mondott, melynek végeztévél, úgy 
mint Brassóban is, a püspök vonult az ol­
tár elé fényes segédlettel és áldást adott az 
oltári szentséggel. Az Ur angyala elimádko- 
zása után a zsinat bevezető szertartása, azaz 
megnyitása megtörténvén, Gyulafehérvár ha­
rangjai megszólaltak, mintegy imát kérve 
azoktól, kik e zsinattól áldást és megújho­
dást várnak és azokra, akik az áldás tartal­
mas eredményén fáradoznak.

Nyomdász tanulók 
felvétetnek.

t^ßßßßMßßßßßßßhßßßSßßßßßßßßßß

Színházi hírek.
A Suhanc. Szerdán kerül szilire Konti 

Józsefnek itt régen nem adott kellemes ze- 
néjü operetteje a Suhanc. A pajkos és tem­
peramentumos nyomdász fiút Hornyai Janka 
alakítja, a ki az idényben ezúttal lép fel elő­
ször. Kívüle vezető szerepet visznek meg a 
darabban Bárdos Irma, Herczegné, S. Szi­
lágyi R. Barna. Pataki, Tihanyi, Serfőzy
stb.

Hella. Csütörtökön ismét bemutatóra 
készül a színház, a mikor Szomori Dezső­
nek a budapesti vígszínházban és a vidék 
összes színpadain nagy sikert aratott Bella 
cimü színmüve kerül előadásra. A darab 
témáját a fővárosi életből, meríti, annak ka­
rakterisztikus alakjait állítja az események 
keretébe a szerző. Az érdekesen megindított 
cselekmény fokról fokra emelkedik, bonyo­
lódik, intenzív drámai hatásokat vált ki s 
újabb meg újabb alakokat von a cselekmény 
forgatagába. — Bellában a szerző nemcsak 
kiváló színpadi müvet alkotott, de szereplői­
ről is bőkezűen gondoskodott, írván nekik 
hálás színészi feladatok megoldására alkal­
mas szerepeket. Fái Flóra Bellában egyik 
legkiválóbb alakítását produkálja, úgyszin­
tén Vágóné, Sziklai, Herczeg, Földvári stb. 
nagy erőt képviselnek az együttesben.

Éva. Lehár legújabb nagysikerű ope­
retteje az Éva annyira ismert — legalább 
hírből — a színházat kedvelő közönség előtt, 
hogy bizonyára tisztában van vele, miszerint 
valódi műélvezetben lesz része, a midőn Éva 
előadására a jegyét megváltja. — A színház 
a tőle megszokott gonddal állította ki a da­
rabot a szereplők pedig lehetségük legjavát 
viszik a küzdelembe az elmaradhatatlan si­
ker érdekében. — Várady, Hornyai, Pataki, 
Barna, Tihanyi, Sziklai stb. kelnek nemes 
versenyre a kitűnő szerzők eszméinek szol­
gálatában.

MAPIHIREK
Van egy város

itt nálunk . . . Magyarországon ... s ez 
a város ... hires ... nemcsak azért, mert 
közelesik az alfüldhöz... s még csak 
azért se, mert Tisza a képviselője.. ■ 
hanem egészen másért lett most hires... 
Arad.... Becsukták a zálogházát ... s igy 
Aradnak nincs már zálogháza . ..
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Azt mondják erre, hogy az természe­

tes? Nohát nem is olyan természetes. 
Mutassanak még egy olyan várost... hol 
ez a "kultúrintézmény ne volna meg . .. 
hol... ne volna rá szükség...

Mert végre is ... hol tartsa az em­
ber ... nyáron ... a télikabátját... hol 
őrizze meg a molytól... a bundáját... 
a legolcsóbban? Becsapja egyszerűen 
a .. .zaciba ... Hol adjon túl az ember 
rossz óráin ... vagy felesleges holmijain.
... ? Becsapja a zaciba ... Hol kap az 
ember pillanatnyi pénzzavarában biztos 
pénzt... ? Elmegy a zaciba...

Igen a zaci ma ... kulturtényező... 
a modern ember életében... S pláne 
nálunk ... és pláne most...

És ezért érdekes ... hogy éppen ... 
nálunk és éppen . . . most csuknak be 
egy zacit... Aradon ...

Hát ez nem is olyan természetes ...
Ez egy szükséges rossz... mi nélkül 
nem élhet meg az ember ... a kultur 
ember... Pl.: X-éknél zsurt rendeznek... 
Igen ám ... de a hónap vége van ... 
Pénz nincs . . . Ámde van ezüst. . . 
vagy nyáron ... téli ruha és télen ... 
nyári ruha s annak igazán oly mindegy 
... hogy hol.. . lóg ... Vigyük a zaciba.

Hát bizonyos ... hogy a zálogház 
szükséges rossz... A pillanat eszköze... 
a pillanat szükséglete... s ha bdr fél 
tőle az ember ... sokszor rászorul s 
mégis megmenti... a mije van....

Azt se tartanám ... hogy a könnyel- 
ség meleg ágya ... mert könnyelmű em­
berek zaci nélkül is vannak ... s a za­
ciba sokszor ... komoly urak is megfor 
dúlnak... ha sarki hordár képében is...

Tehát az nem is olyan nagyon rossz... 
az az ... olyan szükséges rossz ... mi­
nek nem szabad hiányzani...

Azért érdekes . . . hogy Aradon be­
csukták . . . azért nem természetes . . . 
hogy Aradon nincs már több .. . zaci...

Az az . .. mégis természetes . .. hogy 
éppen Aradon bukik meg egy zaci... Vagy 
nem természetes . . ? De mennyire . . . 
természetes...

Most volta Tisza István választása ... 
s jó csattanó . . . hogy egy sikerült vá­
lasztás . .. megbuktat egy . . . zacit. . .

Mut már egy törvényjavaslatot kellene 
kidolgozni... s időnkéntegy-egy mun­
kapárti választást rendezni . . . s akkor 
aztán . . . mind megbuknának a . . . za- 
cik . . .

És ez nem is volna rossz... ez már ter­
mészetes volna . . . másutt is . . .

Csak meg kell próbálni ... a kez­
det bevált . . .

Melyhez hasonló jókat.. . !
H

Személyi hir. Meisel Rudolf polgáris- 
kolai igazgató ma reggel rokonai látogatá­
sára városunkba érkezett.

Eljegyzés. Szentandrássy Lajos, a Chotek 
gróf uradalom „Henrika“ major intézője, 
eljegyezte Szalay Klotild zombori tanítónőt.

A Kossuth Lajos asztaltársaság ezúton 
kéri tagjait, hogy a f. hó 12-én (szombaton) 
este 8 órakor a Uewcrbeverein kuglihelyisé­
gében megtartandó havi értekezletre pontosan 
jelenjenek meg, hogy egyrészt kebli ügyeket, 
másrészt a tömösi ünnepség részleteit meg­
beszéljék.

Tanulmányi kirándulás. A nyugatporosz­
országi természettudományi egyesület dr. 
Lakovitz tanár vezetése alatt tanulmányi ki- j

rándulás keretében Erdélybe érkezik s hir 
szerint Brassóba is ellátogat, hogy Brassó 
természeti szépségeit tanulmányozza.

P. Felicián estélyéről már megemlékez­
tünk, most e helyen olvasóink figyelmét arra 
hívjuk fel, hogy jegyek előre válthatók: a 
felnőtt lányok kongregációjának tagjainál, 
Hedwig Hubert Kolostor-utca 29. szám alatti 
üzletében és a Brassói Ujlap szerkesztősé­
gében (Kapu-utca 45 szám.)

Baleset a műhelyben. Hajdú Márton 21 
éves asztalos segéd Feketehalmon egy asz­
talos műhelyben dolgozott. F. hó 2-án a gőz- 
fürésznél akadt dolga, de vigyázatlanságból 
szerencsétlenül járt, mert a gőzfürész kezét 
súlyosan megsebesítette. Orvosi vélemény 
szerint sebe 3 hét alatt gyógyul be.

A brassói tüzérezred köréből. S c hmoc- 
zer József, brassói 34. számú tábori ágyu- 
ezredbeli és Kessegic Feodor, nagysze­
beni 12. számú tábori tarackezredbeli száza­
dosokat kölcsönösen áthelyezték.

Szerencsétlenség a derestyei sorház­
ban. Fogarasán Nyikuláj fütő a derestyei sör­
ház fütőházában egy nagy csővel akart le­
emelni. Közben a magasban megmozdított 
két nehéz vasrudat, mely karján súlyosan 
megsebesítette. Sebét lakásán ápolják.

Ismeretlen tolvaj. Lázár András Malom­
utcai lakos ismeretlen tettes ellen feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy 100 kor. készpén­
zét lakásából távollétében ellopták. A rendőr­
ség a nyomozatot bevezette.

Szerencsétlenség az erdőben. Gerbacea 
József erdei munkás törcsvári lakos f. hó 
5-én az erdőn„fát vágott Voinescu nevű tár­
sával. Mikor a fa már inogni kezdett, a mun­
kások elfutottak s Voinescu megbotlott és 
eleste közben a fejszéjében jobb karját sú­
lyosan megsebesítette.

A román mozgósítás. Bukarestből írják : 
Már erősen észrevehetők a mozgósítás kö­
vetkezményei. A kereskedelem és ipar szinte 
megállóit, mert az árukat nem továbbíthat­
ják és a fiatalabb erőket mind a zászló alá 
hívták. A bukaresti, jassii és galaci bankhá- 
és intézmények kénytelenek beszüntetni te­
vékenységüket. A lapok is erősen érzik a 
mozgósítást, mert igen sok újságírót, nyom­
dászt és gépészt hívtak be. A lapokat nem 
szállíthatják a vidékre, ami a vidéki lakos­
ságban csak növeli a tájékozatlanságot. A 
mozgósításnál kitűnt, hogy kevés különösen 
a lokomotív.

Az erdólyrészi hitelezői védőegylet. A
A Budapesti Hitelezői védőegylet erdélyrészi 
autonom osztályának alakuló gyűlése vasár­
nap délelőt folyt le igen nagy érdeklődés 
mellett a kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara gyüléstermében. A védőegylethez való 
csatlakozását több, mint száz nagykereskedő, 
nagyiparos és pénzintézetek jelentették be 
Erdély különböző városaiból. Az újonnan 
megalakult védőegylet osztály-elnöke Lend- 
vay Emil királyi tanácsos lett. Alclnökök 
Reitter József kolozsvári gyújtó gyáros és 
Bürger Albert marosvásárhelyi sörgyáros.

Kevés az újonc. A m. kir. honvédelmi 
miniszter körrendeletben felhívta valamennyi 
törvényhatóságot, tegyék lehetővé, hogy a 
fősorozástól távolmaradt állitáskötelesek az 
utósorozáshoz minél előbb elővezettessenek. 
Az országban a távollevők száma ugyanis 
oly nagy, hogy már az ujoncjutalék kiállítá­
sának a lehetőségét is veszélyezteti.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű butor- 
csoniagolást Kapu-utca 72.

Brassói Ujlap

Táviratok.
Bukarest, jul. 8.

Déloroszországban erős csapat 
összpontosítások vannak. A Pruth men­
tén az őrséget megerősítették.

A helyzetet itt nagyon pesszimisz­
tikusan fogják fel. Nagyon tartanak 
Bulgária támadásától, mely esetben a 
békepontokat Szófiában diktálnák.

A mozgósított hadsereg szállítá­
sát tegnap megkezdték.

Bécs, jul. 8.
Az itteni diplomáciai körökben 

rossz szemmel nézik Oroszország két­
színű politikáját. Oroszország maga­
tartása azt a benyomást teszi, hogy a 
Balkán szövetséget össze akarja bo­
nyolítani. Ezért Bulgáriát Romániával 
tartja sakkban, hogy ezáltal Bulgária 
terjeszkedését megakadályozza s Ro­
mániát megkárpótolja.

Szófia, jul. 8.
Diplomáciai körökben élénken tár­

gyalják a szerb sereg teljes megsem­
misülését, mi területváltozást hoz ma­
gával. Daneff szerint a szerb sereg 
pár nap múlva teljesen harcképtelenné 
lesz.

A Pétervári konferencián Szerbi­
ának kell engedni s Görögország is 
elveszti Szalonikit.

A bolgár csapat a szerb sereg 
megsemmisítése után bevonult Vran- 
jába, úgyszintén előre nyomultak Mo- 
ravatalba. Ezzel a hadművelettel a szerb 
északi sereget elzárták a derékhadtól.

Athén, jul. 8.
A görög sereg győzelméről be­

szélnek itt, melynek következtében 
Ivanov kénytelen volt visszavonulni.

Az orosz követ 10. ezer koronát 
adott át a kormánynak az elesettek 
hátrahagyottjai számára. Pireusba ezer 
sebesültet szállítottak.

Konstantinápoly, jul. 8.
Törökország még nem határozott 

magatartását illetőlega balkán konflik­
tusban. A nagyvezér a diplomaták 
előtt igy nyilatkozott, hogy Törökor­
szág semleges akar maradni, de elő­
reláthatólag nem fog sikerülni.

A porta 24 órai haladékot adott 
Bulgáriának a márványtenger partjának 
kiürítésére, mely után a török sereg 
bevonul. Most a porta a végleges bé­
két is szeretné ki erőszakolni. A por­
ta és a bukaresti törők követ közt sti- 
rü levélváltás van.

Róma, jul. 8.
Essad pasa ma Bécsbe utazott.

Koppenhága, jul. 8.
Az olasz királyi pár ma éjjel két 

órakor elutazott.
London, jul, 8.

Az alsó ház harmadik olvasásban 
elfogadta a homerulebillt.
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r”5~Ajánlható cégek Brassóban: t«j
nrany- és éhszerjavitó műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt arak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor­
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipók 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mértek 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, nőt-

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-müterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor.Vasutasoknak iga­
zolvány! fényképek jutányosán és 
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és 
mozgófénykép felvételek mérsékelt 
árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabóit:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka 1 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Teilmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletelt:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

mellett
mény.

rvuriitiz-uivti kkj. “ t ~ _
és gyermekcipők készítését tartós Lengyel Gyilla, 
és csinos kivitelben. Szolid árak i a

mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Déligyümolcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u.4.Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek;
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8.
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor mázolóh és fényezők: c°^°!^2y30!K’
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és börbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és diszitő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Löser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Ben igái Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi- 
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Kefeüzleteh:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők:
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kovácsok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmiicsztergályos és crnyőjavitó 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor­
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya 
árban.

olcsó

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Viszonteladóknak árenged-

Mechanikus
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló Intézet:
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kivül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Úrás és ékszerészek ;
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo: 
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mell. tt.

Szobafestők :
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káskavál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. - Hetivásárokon a 
piacon árusít.

üegyeskereskedések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai veteinény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 ev 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Vegytisztítok:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Alsó Warte vendéglő,

(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai 
Czell sör.

és

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József ______
Közép-utca 41 a). Elvállal minden Jian-féle vendéglő, 
e szakmába vágó munkát és javi- Lópiac 15. ízletes konyha, kitűnő
tást jutányos árak mellett. Kész italok. Czell-sör pohár és üvegekben
kocsi kapható. t?,«:—h-s...... ui-

Köszörüs és késesek ;
Durighello L.,

Előfizetéseket étkezésre házon ki­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vigadó (Redout) étterme, Jordáche György,
er-utf.a. RtSrIA • í inH«mnnn a i nHirscher-utca. Bérlő: Gottsmann 

Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. 
Jó borok

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Nähmajer Ferenc,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo-
homoru köszörűidé inótor üzemre. „lók, dinerek legjobb kivitelben
Javítások olcsón és pontosan esz- készülnek, 
közöltéinek. [Sülé LipÓt,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és hitnzó-Hötélgyártó:
líertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden r 
szakmába vágó munkát szolid árak \

minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevét-szárazbc-
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utcasarok. Weisz. Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-u. 45.


